

青山绿水间古村落“唱”响富美山歌

蓝天白云下,鸟鸣啾啾;青山绿水间,溪水潺潺。位于西宁市湟中区土门乡的古尔藏村,一个掩映在青山绿水间的古村落,这里不仅风光旖旎,景色秀丽,而且整个村子还沉淀着深厚的文化底蕴。

仲秋时节,伴随着正午和煦暖阳,记者来到古尔藏村,高大挺拔的古树、土墙黑瓦的老屋、古老技艺的木雕、静静流淌的溪流,无不承载着这个古村落的百年记忆。这里被评为中国传统古村落、省级乡村旅游重点村、国家森林乡村。依托独有的自然资源和文化资源,近年来,古尔藏村将民族文化、历史底蕴与新农村建设有机结合,在振兴传统民俗村庄之路上不断做好“增效”文章,“唱”响一曲动人的富美山歌。

文旅融合绘就新“钱”景

漫步在古尔藏村,随处可见古老文化的印记。这里有传统的夏帽舞、藏舞,有经典的秦腔戏剧,还有古建筑堡子城墙、魁星墩、水磨坊、古油坊等,更有明清时期建设的7座大院,整个村子文化底蕴十分厚重。基于此,近年来,古尔藏村在保护传承传统文化,大力发展民俗文化旅游方面做起了文章。

在村内一棵百年古树下,一座至今仍保留着传统水磨技艺的水磨坊掩映其下,我们看到,杳杳水磨的溪流经过一个木质的流道缓缓流进石磨里,通过水的动力带动石磨转动。据该村党支部书记张忠介绍,这间水磨坊有着200多年的历史,村里一直在保护传承这项古老的技艺。

在古尔藏村村委主任熊生邦的带领下,我们又来到村里的另一处古建筑——聂家大院。聂家大院修建于民国时期,大院中的建筑风格保留着原始

的模样,房间里摆放着许多历史悠久的农具,整个大院散发着浓浓的历史气息。据熊生邦介绍,自古尔藏村被评为传统古村落,村“两委”更加注重传统建筑的保护,将7座古建筑中的桑家大院、聂家大院、余家大院进行重点保护,希望通过这些古建筑的保护传承,带动村子未来的文化旅游发展。

不难看出,这些古老的技艺和建筑,是老一辈人对古尔藏村的馈赠,更是村子未来发展珍贵的历史文化资源。

2018年,乡村旅游公路修到了古尔藏村,观山览水,再吃上一顿农家饭,成为不少西宁游客的选择。古尔藏村民也依托天然的资源和文化优势,办起了农家乐,吃上了生态旅游饭。

去年,在50万元的巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接资金的支持下,古尔藏村又修建了7间网红小木屋,用于发展村上的农家乐经济。首次营业的小木屋,在今年夏季迎来了大批游客。“今年也就开了2个月,每个周末基本客满,目前收益达3万元左右。”小木屋的承包经营者喇成菊笑着告诉记者。

特色种植拓宽富民路

道路两旁田畴阡陌,房前屋后繁花似锦,远处山间绿意纵横……古尔藏村的秋,让人丝毫感受不到一丝萧瑟,反倒是一片生机盎然。也就是在这如诗如画的高原乡村里,古尔藏村人靠着勤劳的双手铺就出了一条特色种植致富路。

正午时分,当记者来到古尔藏村时,看到广场上不少农户正在晾晒青稞,成片颗粒饱满的青稞好似一条条通往幸福的金色大道,让古尔藏村人满眼希望。王玉魁便是晾晒青稞大军中的一员,只见他拿着耙子来回回拨动着青稞,脸上

满是丰收的喜悦。

王玉魁是村里桦林种植专业合作社的负责人,今年流转了村里600亩土地,主要种植青稞、油菜籽、小麦等农作物。对于长期从事农事的他来说,种地,不仅让村里的土地“活”了起来,也让他富了起来。“作为农民看着村里的地荒了,可惜啊,我都流转过来,种上,农忙时,我还雇了几个村民一起帮忙,大家共同致富。”王玉魁告诉记者,今年他还接到了一笔大订单,甘河滩工业园区的一家油菜籽深加工企业向他订购了4万斤的油菜籽,订购价为每斤3.8元,订单完成后他将有一笔不错的收益。

古尔藏村,海拔2700多米,地势西北高、东南低、东西狭长、南北宽。全村耕地面积5543.54亩,是纯脑山地区。这里种植出的马铃薯口感好,淀粉含量高,深受消费市场欢迎。因此,种植马铃薯也成为该村村民的一大选择。

张孝,古尔藏村的马铃薯种植大户,近年来在马铃薯种植和粉条加工上没少下功夫。他告诉记者,他每年种植马铃薯100亩左右,每亩地产出马铃薯4000斤左右。每年马铃薯丰收后,他的一部分马铃薯由收购商前来收购,剩下的一部分在自己的粉条加工厂加工成洋芋粉条,向外售卖,收益也十分可观。

据熊生邦介绍,古尔藏村目前有农民种植专业合作社18家,其中特色种植合作社11家,这些种植合作社在发展特色种植产业上不断突破,寻求商机,让特色种植成为了一项富民产业。

优美的自然环境,深厚的历史文化积淀,古尔藏村这个掩映在青山绿水间的古村落正在不断探索出一条富了百姓乐了民的幸福路。

(专班记者 赵娜 范晓英 谢圆娇 谭世钰)

从馒头店起家的社区连锁超市

你还记得家门口的第一家超市是什么时候开业的吗?

你还想得起来初次把钱交到一台机器而非人工时激动的心情吗?

在老一代西宁人印象中,第一次接触综合贸易商场是从青徽开始的;第一次了解“连锁”超市的概念是从青徽开始的;第一次购物后付款给刷卡机也是从青徽开始的。

那么究竟何为青徽呢?“青”取自青海,“徽”取自安徽,因其创始人祖籍安徽却根植青海创业,青徽超市由此得名。从1989年至今,青徽连锁超市已在青海经营了34年,从一家占地仅100平方米的馒头店到如今西宁民营企业的佼佼者和社区连锁超市的“大佬”,除了企业始终坚持“诚信”创业和发展,坚持“货真价实,物美价廉”的经营之道外,省委省政府、市委市政府的高度重视、大力支持,给予了青徽更大的信心和底气。“我们坚信,只要党政企一条心、一起干,青徽的未来一定大有可为。”西宁青徽商贸有限责任公司总经理郑国光说。

敢于尝鲜!馒头店华丽转身

清晨迎着朝阳,走进坐落在泰宁花园小区对面的青徽超市内,高高低低的货架上整齐摆放着各种琳琅满目的商品,服务员热情周到地服务,让前来购物的市民体验着宾至如归的感觉。

很难想象,这里很多年前还只是一间小小的馒头店。

时间回到1989年,在改革开放春风的吹拂下,青海的私营企业如雨后春笋开始崭露头角。凭借着在国营商场数年来积累的经验及对市场的敏锐洞察力和“徽商”骨子里不服输的精神,安徽人郑国光开始带领儿子郑国光自己创业,开办馒头店。

食品行业,这对于学“财会”专业的郑国光来说太陌生了。起早贪黑不说,最难的是自己从没有过经商经验,一切都要从“零”开始,一切都要摸索学习,最终凭借着诚实守信,郑家的大笼手工馒头逐渐得到青睐,同时兼营酱油的馒头店门前终于排起了长队……

馒头店“火”了,如何扩大经营范围呢?难题又再次摆在了郑国光面前。“我们不仅要卖馒头,我们还要卖更多东西,我们要开创西宁人自己的连锁超市。”敢于尝鲜!经过不断学习和取经,青徽综合贸易商场开业、青徽便利连锁超市开业,一时间占地不大、物品齐全、价格低廉、收银前卫的“青徽模式”很快得到了西宁市民的认可,一家家青徽便利连锁超市分店遍布全市,“买东西选青徽”的理念渗透到每一个西宁人心中。

找准定位!做大做强社区中超市

便利连锁超市越开越多,青徽的发展也一度走入了“瓶颈”期,为了扩大经营,郑国光尝试着在超市的面积上做文章,率先在大通县开设占地一万平方米的大型超市,但受地域限制及经营理念超前等因素影响,在大通店,这种经营模式宣告失败。“我们必须要在市场上找准定位,只有这样我们才能继续发展。”事实证明,郑国光的决策是正确和超前的。

舍弃一些不好的门店,只做面积2000平方米的社区中超市。定位明确后,青徽便利超市迎来了发展的辉煌阶段,以泰宁花园店为例,转型后当年超市销售量就翻了好几倍。

“近年来,党和政府给予民营企业的帮扶政策让我们更有信心和动力做大做强。”郑国光说。凭借着稳定的便利超市基础,西宁青徽商贸有限责任公司不仅产业更加多元化,成立了物业公司并涉足酒店行业;让西宁老百姓越来越认可青徽品牌。

此外,一系列的助企暖企政策也让青徽发展驶入了快车道,如今西宁青徽已拥有4家大中型社区便利生活超市、16家便利连锁超市。

诚信经营!企业发展壮大的根本

从最初的开办馒头店,到经营综合贸易商场,再到创建青徽超市,郑国光从激烈的市场竞争中摸索到,企业发展壮大的根本就是诚信经营。郑国光在加强自身学习和员工学习的基础上,严格做到诚信经营,严把超市进货渠道关,坚决杜绝没有“三证”的产品入库。此外,公司还较早成立了党、团、工会组织,以党建引领,一方面带领全体党员干部走在企业最前沿,一方面全方位保障员工利益最大化,让员工以饱满的热情服务顾客。

未来,郑国光已经制定了公司的长期发展战略和目标,青徽商贸的航船也将行稳致远,继续在青海广阔的天地“大展拳脚。”(记者 一丁)

巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接

进行时

网络安全为人民 网络安全靠人民

——2023年青海省网络安全宣传周开幕式侧记

天高云淡,秋风送爽,正是收获的好季节。

9月11日,由省委宣传部、省委网信办主办的2023年青海省网络安全宣传周暨第二届青海省网络文明周活动在新宁广场启动。

形式多样,发动市民广泛参与

“爸爸,我把人给撞了,你快给我一万元私了。”“儿子,还记得我们的暗号吗?哈哈,你当我们老年人好骗吗?别以为为了我儿子的脸,就能骗过我。”这是一段开幕式前活动现场大屏幕上放映的网络安全周微视频。“现在的诈骗手段这么高了吗?连脸都可以随意切换?”活动现场气氛热烈、人头攒动,广大市民有的通过浏览网络安全宣传展板、条幅、宣传资料学习网络安全知识,有的直接与工作区工作人员咨询网络诈骗常识,还有人通过网络安全宣传周公众号获取更多安全资讯。

记者在现场了解到,本次活动形式多样,不仅有主题日、体验展、技术沙龙还有在线答题、技能竞赛,让市民广泛参与其中。

互动讲解,提高市民防范意识

“谨防电信诈骗,做到‘四要四不要’。”“跨境电信诈骗有何特点?”“日常生活中的网络安全有哪些方面?”“什么是钓鱼邮件?”新宁广场的网络安全公众体验展台前,围满了市民。“加微信,让你躺着都赚钱。”“高薪招聘抖音快手点赞员。”“你的信用卡额度不足,请点击链接,输入身份信息,网上办理提升信用额度。”记者在团省委展台前看到,工作人员正在为前来



咨询的市民展示梳理出来的电信诈骗话术,“大家如果收到类似短信一定要提高警惕,不要与他人共享屏幕,不要听信陌生人的转账汇款请求。”工作人员一边提示一边发放着宣传册。“我之前收到过类似短信,今天又了解到了新型AI诈骗,时代在发展,诈骗方式也更新了,我要增强意识,谨防上当!”“现在的诈骗方式真多,尤其是我们老年人要擦亮眼,兜里的钱要保护好!”网络诈骗危害极大,造成巨大的财产损失,通过宣传讲解,现场的市民了解了诈骗手段,并纷纷表示会提醒身边的家人朋友提高防范意识,以免上当受骗。

安全上网,推进网络空间法治建设

“没想到,这里的公共WIFI真

好,能看到所有人的信息。”“自从装了个APP,骚扰电话越来越多。”“我微信里的钱怎么少了这么多?”记者在中国电信展台前看到,众多市民被一组以“四要四不要”为题的漫画所吸引。

网络空间不是法外之地,必须推进网络空间法治建设,开展网络空间治理,切实维护国家和人民利益。近几年,我省认真学习网络安全知识和防护技能,提升了网络文明素养,并积极参与网络安全和网络文明建设,影响带动了全社会牢固树立网络安全和网络文明意识,凝聚了网络安全和网络文明的强大合力。

记者了解到,青海省网络安全宣传周在各州市同时启动。(记者 悠然 实习记者 衣凯明)

西宁市民营企业风采录 西宁市工商联 西宁晚报社